

лял и не представляет, — что опредѣлило собою и разрыв Англіи с Россіей, и благосклонное в сущности ея отношеніе к авантюре Франко (взявшагося, как выражается автор, спасать при посредствѣ итальянцев и нѣмцев Испанію от испанцев), и предсказанную автором пассивность Англіи в момент аншлусса, и ея, пусть и косвенное, содѣйствіе раздѣлу Чехословакіи. С апреля по октябрь 1938 г. книга Д. Рида выдержала двадцать восемь изданий — случай рѣдчайший и являющейся первостепенной важности показателем перелома в англійском общественном мнѣніи.

М. К.

«Документы великой пролетарской революціи». — Т. 1-й. Под редакц. И Минца, Москва, 1938. — Госиздат. 372 стр., ц. 7 руб.

В первый том серии изданий документов октября революціи вошли, впервые цѣликом публикуемые, протоколы и переписка военно-революціонного комитета, который был организован при петроградском совѣтѣ рабочих и солдатских депутатов, руководил октябрьским переворотом и в декабрѣ 1917 г. был ликвидирован, уступив свое мѣсто чрезвычайной комиссіи по борьбѣ с контр-революціей.

Хотя опубликованные в первом томѣ материалы и не содержат ничего существенно нового, тѣм не менѣе, собранные в одном томѣ и содержащіе ряд забытых подробностей, эти документы дают цѣнныій материал для характеристики атмосферы и обстановки октября. Очень много в этих материалах разбросано черточек, которыя характеризуют «малую исторію» октября и которая будут использованы Ленотром русской революціи.

К сожалѣнію, нѣт никакой увѣренности, что документы приводятся полностью и без большевистского грима и ретуши. Бросается в глаза, что на всем протяженіи книги ни одного раза нигдѣ не упомянуто имя Л. Троцкаго. Нѣкоторые документы, явно принадлежащіе Л. Троцкому, приписаны Ленину, а под документами, под которыми должна была быть подпись Троцкаго, нѣт никакой подписи, — чтобы скрыть его участіе.

Такое отношеніе к историческим документам, конечно, не внушает довѣрія к точности и полнотѣ их передачи.

Если имя Л. Троцкаго повсюду безслѣдно выплавлено, то зато в предисловій к документам всячески выпячивается и афишируется роль И. Сталина в работѣ военно-революціонного комитета. Однако, внимательно ознакомившись со всѣми документами, мы нашли всего одно выступленіе Сталина, если исключить его два — три односложных замѣчанія.

Это выступленіе датировано 16-м окт. 1917 г. и по своему содержанію меньше всего пригодно для прославленія его великой роли. Вот заключительные слова крайне краткаго выступленія Сталина: «Теперь больше вѣры должно быть. Тут двѣ линіи: одна линія держит курс на побѣду революціи и озирается на Европу, вторая не вѣрит в революцію и разсчитывает быть только оппозиціей». Одна линія озирается, а другая не вѣрит. Вот и вся геніальная мудрость Сталина, о которой говорит автор предисловія.

Впрочем, Сталин выступал и еще раз. Это на заседании 18-го ноября 1917 г., когда шла речь об освобождении арестованного городского головы Шрейдера. Сталин взял слово и заявил: «не освобождать без допроса; этим шагом мы только доказали бы слабость нашего правительства».

Правопреемником военно - революционного комитета явилась чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией. Но сюда относящиеся документы, конечно, изданы не будут. Военно - революционный комитет охватил тот период деятельности большевиков, когда они подчеркивали еще «безкровность» своего переворота, говорили об Учредительном Собрании и закрытые газеты обявляли временной мэрией, обещавшая скоро восстановить свободу печати. В сборнике мы находим много ценных материалов, характеризующих этот начальный период октябряской революции, когда не были еще сброшены фиговые листки словесности.

П. Берлин

### КНИГИ, ПОСТУПИВШИЕ В РЕДАКЦИЮ

- Н. Тэффи.** Зигзаг. — Изд. «Русская Записки», Шанхай, 1939.  
**Евгений Замятин.** Био Божий. Роман. — Изд. «Дом Книги», Париж, 1939.  
**В. Ф. Ходасевич.** Некрополь. — Изд. «Петрополис», Брюссель, 1939.  
**Перих.** Монография. (Статьи Вс. Иванова и Э. Голлербаха. Худож. редакция А. Прандэ), ч. I. Изд. «Музея Периха». Рига, 1939.  
**А. П. Выгодская.** История одной жизни, с предисловием С. М. Дубнова. — Рига, 1938. Изд. «Dzive un Kultura».  
**Амарн** (М. Цетлин). Кровь на снегу. Стихи о декабристах. — Изд. «Дом Книги» и «Совр. Записк.». Париж, 1939.  
**Архив за соціальну политику.** Книга 1. Софія, 1939.  
**Dr. A. Granovsky.** Politique Foncière du Keren Kayemeth Leisrael. — Edit de la Terre Retrouvée. Paris 1939.  
**Pierre Pascal.** — Avvakoum et les débats du Raskol (La crise religieuse du 17<sup>e</sup> siècle en Russie). — Ed. Honoré Champion, Paris, 1939.  
**Benoist-Méchin.** — Eclaircissements sur «Mein Kampf» d'Adolf Hitler. — Albin Michel, Paris, 1939.  
**Bernard Pares.** — The fall of the Russian Monarchy. — Jonathan Cape Ltd. London 1939.  
**Georg Sacke.** — Prof. A. Voronov, A. N. Radiscev und der «Gnadenbrief für das Russische Volk». — Verl. Lechte, Emsdetten, 1938.  
**Georg Sacke.** — Adel- und Bürgertum in der Regierungszeit Katharinas II von Russland. — Bruxelles, 1938.  
**Georg Sacke.** — Die sozialen und wirtschaftlichen Voraussetzungen der Orientpolitik Katharinas II. — Leipzig, 1939.  
**«Affirmation».** Hebdomadaire de la vie et de la pensée juive. NN° 8-17. — Paris, 1939

---

Непринятые рукописи Редакция не возвращает.